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1. Klausur im Fach : Getriebe Il WS2003/04
Teil 1 (ohne Hilfsmittel )
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2 Wann wird ein Getriebe als zwangsliuﬂg bezeic
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3 Wie bezeichnet man das bei der Werkzeugkiste verwendete Getriebe?
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4 Nenn Sie einen prakhschen Anwendungsfall fur ein Getriebe mit dem Getriebefreiheitsgrad F=2
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5 Wie grots kann der Gelenkfreiheitsgrad eines raumlichen Gelenkes maximal sein? (Begrundung!)

6 WMM s 2t z/é,ﬁ ooy, lomer
MW’&&WM#&(%/%@WM fn/,,/é/,,%%t 2 2.

6 Was versteht fnan unter einen ,,durchschlagenden Getriebe" Pl -
W G A, ik ottt e Ao ’Mﬁﬁf—»ﬁw Z‘
g &mé{o@f( o> AM%M%GJ Cemst

Al A
eorl = e
% 1/3’/ w Bild 1024 1
ooy P B .| P L Radaufhingt
/‘5“2”,’ J’y A L gy <€ T4

7 Von der skizzierten Radaufhangung ist die A
Koppelkurve der Radnabe in Schritten von 10° D
Grad im zu konstruieren. Hierbei soll sich die
untere Schwinge in einem Berech von +/- 40 Grad
bewegen.
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Die Skizze ist im Mafstab 2:1 zu vergroRern.
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) Y wischers
8 Von dem skizzierten Antriebsgestange eines
Scheibenwischers ist die kinematische Kette
zu skizzieren und der Getriebefreiheitsgrad
zu berechnen.
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9 Wann bezeichnet man ein 4-Gelenkgetriebe als zentrisch? 5 )
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10 Wie ist das Schubstangenverhaltnis definiert und welchen Einfluss hat es auf das Bewegungsverhaiten

eines Kurbeltriebes? - Z .5 2 ;
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11 Was versteht man unter einer Geradfihrung?
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12 Was versteht man bei einem Kurvengetriebe unter einen stol- und ruckfreien Lauf?
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TECHNISCHE FACHHOCHSCHULE BERLIN '?{ Berlin, den 16.01.2004
Fachbereich Vil
Prof. Dr. T. Schlenzka
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Punkte: 4 ,— Note: — - Y, Pa A P
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1.Klausur im Fach : Getriebe Il WS 03-04

erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner, Tabellen- oder Formelsammiung, Vorlesungsumdrucke, eigene Mitschriften
unerlaubt: Lehr- und Ubungsbiicher, kopierte Mitschriften und Klausuren, Weitergabe oder Empfang von Unterlagen wahrend der
Priifung.

1 For eine Kurbelschwinge mit den Abmessungen: a=50 mm, ¢=80 mm und d=120 mm ist unter
Beriicksichtigung der Umlauffahigkeit der Kurbel ‘a', das mégliche Kleinst - und Groftmag fur die Koppel ‘b’
zu bestimmen.
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2 Fiir ein exzentrisches Schubkurbelgetriebe mit dem Kurbelradius 2=40 mm, einem Schubstangen-
verhaltnis A=0,5 und eine Exzentrizitdt e=25mm sind rechnerisch und zeichnerisch zu ermitteln:
a) die GroRe des HubesH—— =
b) die Winkeldifferenz zwischen Hin- und
Ruckhub

3 Eine Rast-in-Rast-Bewegung wird erzeugt mit einem Kurvengetriebe mit zentrischem Abtriebsschieber.
Die Berilhrung zwischen Kurve und Abtriebsglied erfolgt ber eine Schneide.

Daten:

Hub —su=60mm Anstiegsdauer t, =50 ms
konst. Antriebsdrehzahl ng= 150 min™ 1. Rastdauer  tgy;=90 ms
Bewegungsgesetz Polynom 8.Potenz 2. Rastdauer  tgp =100 ms
Drehrichtung math. negativ

a)«"( Skizzieren Sie malistabsgerecht das Bewegungsschaubild (30°fcm)
b) £~ Berechnen sie die max. Geschwind. und Beschleunigung des Schiebers bei der Abstiegsbewegung.
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